

肉搏戰中強行表決 料今闖關立法

安倍惡法

【大公報訊】綜合法新社、路透社、共同社及日本時事通訊社報道：儘管在野黨和民衆強烈抗議，國會上演「全武行」肉搏戰，日本執政黨佔多數席位的參院和平安全法制特別委員會，還是在17日下午，通過了解禁集體自衛權的新安保法案。法案如今僅剩下參議院全體會議表決這最後一關，雖然在野黨竭盡所能「拉布」，但佔多數席位的執政聯盟，可望於18日正式通過安保法案並立法。

安保法案會修改日本的和平憲法，解禁集體自衛權，容許日本即使在沒有被攻擊的情況下，可以出兵支援盟友。自法案進入立法程序以來，日本在野黨和民間的反對聲浪和行動就不斷，但全部無法阻止在國會中控制衆院和參院的執政黨。

徹夜攻防欠連天

執政黨原定16日在安倍出席會議時，在特別委員會上舉行總結性質質詢，然後當天進行表決。但在野黨方面反對開會，大批在野黨議員聚集在理事會辦公室前的走廊，與執政黨議員爭吵，場面非常混亂。

結果，昨晚到17日凌晨，總結性質質詢展開了罕見的徹夜攻防，安倍被迫在國會內停留了大約9個半小時。到17日凌晨3點之後，各黨議員疲態盡顯，呵欠連天，特別委員會委員長鴻池祥肇提出，基於「人道主義精神」進行休息，各黨同意17日上午8時30分舉行理事會，進入大約5個小時的「休戰」狀態。

安倍冷眼觀武鬥

安倍17日凌晨4點半左右離開國會，往官邸休息，上午8時50分再次返回國會。鴻池祥肇17日上午9時許宣布開會，在野黨即發難，對鴻池提出不信任動議，鴻池離場，執政黨首席理事佐藤正久坐上了委員長座位，此舉遭到在野黨強烈反對，兩派議員圍上委員長座位，搬走麥克風，並試圖從佐藤手中奪過會議資料。現場秩序混亂，罵聲不斷，佐藤的拳頭一度揮向議員的臉部，會議陷入停滯狀態。

此前在野黨針對多人提出不信任案，藉此「拉布」，而執政聯盟則將不信任案一一否決。下午4時30分左右，會上有兩人提出動議，要求總括答辯停止，結果在聯合執政的自民、公明2黨等的多數贊成情況下，決定停止總括答辯。

就在數十名在野黨議員強烈抗議，衝上鴻池周邊扭成一團紛擾之際，執政聯盟議員擋在鴻池身邊，表決時刻突然來到。混亂之際，自民、公明兩黨及次世代黨等共5黨起立表決，法案獲得通過。而首相安倍晉三一直坐在旁邊，冷眼觀看議員們武鬥。

3萬民眾再圍國會

與此同時，連日持續在國會周邊舉行的日本民衆抗議集會，同樣通宵達旦。而自17日早上起，又陸續有各方民衆冒着大雨加入。聲勢越來越大。委員會強行表決的消息傳出後，抗議民衆一時陷入了沉寂，但隨即又喊出了「堅決反對強行表決」、「安倍政府馬上下台」的口號。入夜後國會正門前的道路上擠滿了抗議人群。組織者稱參加抗議的約有3萬人。警方稱集會人數約1.1萬。

執政黨先利用參議院營運委員長中川雅治的職權決定，於17日晚8時10分召開參議院全體會議，以表決安保法案。民主黨等在野黨則採取所有的手段抗爭到底，除向參議院長山崎正昭提出「表決無效」申請，還在參議院提出中川的解任決議案、防衛大臣中谷元、首相安倍晉三的問責決議案，在衆議院提出對安倍內閣的不信任決議案。

當晚，特別委員會通過了一項附加決議，作為基於安保相關法案派遣自衛隊時的制約措施，嚴格規定需獲得國會的事先批准。日本朝野政黨17日晚間至18日仍將持續着緊張的攻防戰。日媒預測，以執政聯盟在國會的絕對優勢，以上的決議案將一一被否決，安保法案可望於18日正式通過立法。

大亂國會



▲日本在野黨議員17日一擁而上包圍特別委員會委員長鴻池祥肇，安倍（紅圈）面無表情

►安倍晉三16日晚在國會打瞌睡

美聯社



互聯網

安保法案國會闖關記



9月17日
特別委員會決定重開會議，但在野黨仍杯葛
特別委員會委員長鴻池祥肇提出，基於「人道主義精神」進行休息，各黨進入大約5個小時的「休戰」狀態
安倍晉三離開國會，往官邸休息，上午8時50分再次返回國會
鴻池宣布開會，在野黨對鴻池提出不信任動議，鴻池離場；執政黨首席理事佐藤正久坐上了委員長席，不久，在野黨議員圍堵佐藤，希望藉此阻止審議
理事會重新召開會議，預定下午1時召開委員會
委員會再次開會，否決了對委員長鴻池的不信任動議。鴻池祥肇回到委員長的座位
鴻池準備就安法案進行表決，在野黨議員衝過來包圍鴻池，想阻止表決
鴻池在沒有進行總括答辯的情況下，強行表決通過安法案；執政聯盟將法案火速送參議院院會，希望盡速進行表決、通過

9月17日
凌晨強行表決，執政聯盟憑藉人數優勢，為法案開了綠燈。如今，該法案僅剩下參院全體會議，最後一關，從力量對比看，法案過關幾無懸念。

從去年安倍內閣解禁集體自衛權，到安保相關法案成功闖過眾議院、參議院特委會，安倍每一步都贏了，但贏得都不光彩。當社會認清安倍內閣假「積極和平主義」之名，行復活國主義之實時，民意出現一百八十度逆轉，一輪又一輪激烈抗爭伴隨着法案一路走來，給安倍添堵，讓其發慌。

連日來各方圍繞安保法案的攻防戰達到了高潮。各方都已意識到這一從根本上改變國家命運和前途的較量到了最後時刻。

參議院特委會內十六日上演久違了的「全武行」，不僅讓民衆開了眼，也令日本在全世界家羞。在野黨自知在委員會中勢單力薄，採取了圍

安法案，對軍事行動的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

另一場噩夢的開始。人們不會忘記，安倍的「勝利」無疑於強片聲討聲中強行闖關，安倍的「勝利」無疑於強姦民意。日本民衆也不會忘記，在表決前的最後

堵議員、對主席提不信任動議、佔據議事廳等一切技術手段，議員間拳腳相加，整個會場內硝煙瀰漫，朝野對決通宵達旦。但種「拉布」戰術終始奏效，是安倍親自抗擊，執政聯盟還是瞧

參議院安法特別委員會在十七時機，连夜把法案提交表決並成功「闖關」。繼十五日四萬五千人包圍國會後，十六日再有至少四萬人把國會圍得水泄不通，抗議政府「以不嚴謹的方式處理該項將左右日本命運的法案」。從清晨到深

夜，秋雨、寒風，警察都未能讓民衆卻步。但安倍卻對民眾的「最後吶喊」視而不見，聽而不聞。

從形式上，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

現在的「勝利」也許是從形而上說，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

從形式上，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

法案模糊不清 安倍種禍根

【大公報訊】據共同社報道：日本參眾兩院圍繞安保相關法案的審議總計已超過200小時。然而，行使集體自衛權的必要條件仍然模糊不清，是否符合《憲法》也存在疑問。國會內外紛紛指責法案存在「違反憲法」的根本性問題，執政自民黨的強行表決的做法是對日益擴大的「違憲論」的漠視。這些都將為今後的安保政策種下禍根。

集體自衛權

政府關於行使集體自衛權的事例可分為兩大類：（1）朝鮮半島「有事」時出動自衛隊護衛美國艦船；（2）在中東霍爾木茲海峽進行掃雷。然而，首相安倍晉三等在質詢時的回答搖擺不定，未能明確在何種情況下行使集體自衛權。在衆議院審議初期就有憲法學者指出法案違憲，政府以安保環境發生變化為由改變憲法解釋的做法未能獲得廣泛支持。

重要影響事態

法案將設想朝鮮半島「有事」時為美軍提供後方支援的《周邊事態法》改稱為《重要影響事態法案》，取消了「周邊」這一地理限制。此外還擴大了支援的內容，使在全球範圍內與美軍共同對成爲可能。

法案審議中，允許供給彈藥以及爲準備升空的戰鬥機加油的條款成爲爭論焦點。在野黨批評這違反了禁止「與他國軍隊武力行使一體化」的憲法第9條。法案不排除運輸核武器等大規模殺傷性武器，雖然安倍強烈否認稱「不可能」發生這種情況，但並未有法律保障。

應對國際紛爭

關於日本是否向對中東極端組織「伊斯蘭國」展開軍事打擊的美國等提供後方支援，安倍雖然稱「作爲政策判斷沒有考慮」，但因法案規定可以對多國部隊提供支援，不能否認將來成爲支援對象的可能性。

聯合國維和行動

安保法案修改放寬自衛隊的武器使用標準，允許進行「馳援護衛」以救助遭遇武裝團夥襲擊的聯合國要員以及參與維持治安等。在野黨批評稱這將「使自衛隊員殺人和被殺」。

儘管有數萬民衆頭的激烈抗爭及在野黨在國會的全力阻撓，被稱為「戰爭惡法」的安法案還是再次開「闖關」。日本

參議院安法特別委員會在十七日凌晨強行表決，執政聯盟憑藉人數優勢，為法案開了綠燈。如今，該法案僅剩下參院全體會議，最後一關，從力量對比看，法案過關幾無懸念。

從去年安倍內閣解禁集體自衛權，到安保相關法案成功闖過眾議院、參議院特委會，安倍每一步都贏了，但贏得都不光彩。當社會認清安倍內閣假「積極和平主義」之名，行復活國主義之實時，民意出現一百八十度逆轉，一輪又一輪激烈抗爭伴隨着法案一路走來，給安倍添堵，讓其發慌。

連日來各方圍繞安保法案的攻防戰達到了高潮。各方都已意識到這一從根本上改變國家命運和前途的較量到了最後時刻。

參議院特委會內十六日上演久違了的「全武行」，不僅讓民衆開了眼，也令日本在全世界家羞。在野黨自知在委員會中勢單力薄，採取了圍

安法案，對軍事行動的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

現在的「勝利」也許是從形而上說，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

從形式上，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

從形式上，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

從形式上，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

從形式上，安倍戰爭惡法極有可能走完最後程序，變成日本一遵行的法律，安倍「笑」到了最後。但安倍祝捷為時尚早，「笑」中含有揮之不去的「苦澀」味道。

安倍無視反對強推惡法

【大公報訊】據新華社報道：自從今年5月出台以來，日本各界對安保法案的抗議不斷。

反對黨「拉布」

7月16日，日本衆議院表決安保法案時，民主黨、維新黨、日本共產黨等主要反對黨均中途退場，抵制表決。9月17日，在野黨連環出招「拉布」抵制表決。

民衆抗議

自安保法案出台以來，日本各地抗議示威遊行不斷。進入國會審議後，每天都有市民在國會附近抗議，每周都有規模上萬人的抗議活動。8月底，日本民間團體甚至一度在全國範圍內組織百萬人的抗議活動。

學者批違憲

6月，日本230多名憲法學者發表聲明，要求迅速撤回相關法案。7月，200多名憲法學者再次發表聲明，強烈抗議安倍政權在衆議院強行表決通過安保法案，要求迅速撤回違憲的相關法案。

政要促撤回

文化界反對

上萬名日本學者和研究人員簽名的日本「反安保法案學者會」7月發表聲明說，國會衆議院強行通過安保法案，是對國民主權的踐踏和對立憲民主的破壞。

7月在日本全國發起了反安倍全國統一行動。著名動畫大師宮崎駿甚至表示，安倍政權的安保政策違背時代潮流，他痛斥日本執政黨企圖憑藉在國會的多數席位強行通過安保法案的行爲。

地方政府籲廢案

自去年7月初至今年6月底，日本40個都道府縣的339個地方議會向國會參眾兩院事務局提交了469份有關集體自衛權和安保法案的意見書。其中，要求撤回內閣決議、將安保法案變成廢案等明確表示反對的意見書爲296份，超過六成。

施君玉

重要影響事態

法案將設想朝鮮半島「有事」時為美軍提供後方支援的《周邊事態法》改稱為《重要影響事態法案》，取消了「周邊」這一地理限制。此外還擴大了支援的內容，使在全球範圍內與美軍共同對成爲可能。

法案審議中，允許供給彈藥以及爲準備升空的戰鬥機加油的條款成爲爭論焦點。在野黨批評這違反了禁止「與他國軍隊武力行使一體化」的憲法第9條。法案不排除運輸核武器等大規模殺傷性武器，雖然安倍強烈否認稱「不可能」發生這種情況，但並未有法律保障。

聯合國維和行動

安保法案修改放寬自衛隊的武器使用標準，允許進行「馳援護衛」以救助遭遇武裝團夥襲擊的聯合國要員以及參與維持治安等。在野黨批評稱這將「使自衛隊員殺人和被殺」。

在國際舞台上，戰爭惡法只會令安倍失分，變得更加孤立。國際社會特別是周邊國家，對安倍否認侵略歷史、爭惡法會進一步警惕，解禁集體自衛權，將會變得更嚴重分化，當民衆「為和平所作的最後努力」被政客漠視和忽略，